
　○実施時期 平成３０年９月

　○対　　象 市内小学６年生及びその保護者（児童数２７７名）
市内中学２年生及びその保護者（生徒数２８９名）

　○回 収 数 小学６年生：２６４件（回収率：９５％）
保　護　者：２１１件（回収率：７６％）
中学２年生：２５５件（回収数：８８％）
保　護　者：１６９件（回収率：５８％）

（対象者数はH30.5.1時点）

平成30年度　インターネット利用に関するアンケート調査結果

東御市教育委員会事務局

～調査概要～



○携帯電話（ｽﾏﾎ・ｷｯｽﾞｹｰﾀｲ）の所持率について

○電子メディア機器で使用する機能について

○使用時間について

　

○保護者との約束（ルール）について

○インターネットを介した出会いについて

○トラブル経験について

○相談相手について
　小6の８割強、中2の８割弱が「家族」に相談すると回答している。一方、小６の６％
（H29は３％、H28は１１％)、中２の４％（H29は９％、H28は2１％)が「誰にも相
談しない」との回答である。相談できる相手や環境がある児童生徒が増加傾向にあり、ト
ラブルが発生したときに、ひとりで抱え込まず誰かに相談することの大切さを今後もネッ
トリテラシー教育等で終始していく必要がある。

　保護者は平日５時間以上の使用は無いと回答しているが、小６で６％、中２で１０％が
使用していると回答しており、親子間の認識に差がでている。

　昨年度、電子メディア機器使用に際し、保護者との約束を「守っている」「どちらかと
いうと守っている」と答えた小６の割合は８２％であったが、今年度は８９％と増加、中
２でも同様に６７％から９３％と増加した。

　トラブル経験について小６、中２ともに５％の割合であった。（Ｈ２９は小６が１％、
中２が４％）内容としては「写真や動画の流出」「悪口を言われた」「請求の要請」等が
あり、トラブルにあわないための力と、トラブルに対処できる方法の養成も必要である。

　「インターネット上で知り合った人がいますか」の問に対し、小６の３0％、中２の２
１％が「いる」と回答している。また、そのうち小６の4％、中２の７％が「実際に会っ
たことがある」と回答している。オンラインゲームやSNS等で簡単に世界中の人とつな
がることができるが、安易な判断で出会いトラブル等に巻き込まれないように、危険回避
能力の養成も必要である。

　昨年度の小学６年生の所持率は３５％であったが、今年度は２４％と減少し一昨年レベ
ル（２６％）である。使い始めた学年は小学1年生から始まり、小学5年生が一番多い。
小学2、4年生向けのネットリテラシー教育の必要性が再認識できた。

　ゲーム及び動画視聴が小中ともに高い割合となっており、オンラインゲームでのトラブ
ルや不適切動画の視聴等、使い方についての注意喚起が必要である。
　ＬＩＮＥ等、無料通信アプリの使用は小６で３３％（H29は27％、H28は22％)中２
で５３％（H29は45％、H28は40％)となっており増加傾向である。トラブルが発生し
やすい機能でもあるため、使用上の注意を含めた啓発を行う必要がある。

　ほとんどの児童生徒は1日3時間以内の使用だが、平日でも6時間以上使用する児童生
徒が各々３％、５％（Ｈ２９は２％、３％）いる状況である。休日になると小６の８％、
中２の１３％が6時間以上の使用ということで、過度な使用が及ぼす心身への影響につい
ての啓発を進める。更に、小６の3割弱、中２の３割強が使用をなかなかやめられないこ
とが多いと回答している状況から、ネットリテラシー教育等を通してネットとの上手な付
き合い方について、子どもと一緒に考えていく取り組みが必要である。

＜考察～児童・生徒アンケート結果より～＞



【児童・生徒】

問　あなたは自分が自由に使える携帯電話（ｽﾏﾎ・ｷｯｽﾞｹｰﾀイ含む）をもっていますか

　         ①自分専用の機器を持っている　　②家族共用　　③持っていない

問　インターネットにつなぐ時、どの機器を使いますか（複数回答）
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問　電子メディア機器をどこで使うことが多いですか（３つ以内で複数回答）

　　　①自宅　　②友人宅　　③祖父母宅　　④学校　　⑤公園・空き地　　⑥コンビニ

　　　⑦ファミレス・ファストフード店　　⑧ショッピングモール　　⑨その他

問　電子メディア機器で、よく使う機能は何ですか（複数回答）

　　①電話　　②メール　　③情報収集　　④無料通信アプリ　　⑤コミュニティサイト
　　⑥音楽　　⑦動画視聴　　⑧ゲーム　　⑨写真や動画の撮影　　⑩学習
　　⑪その他　　⑫機器は使用しない
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問　平日、学校の授業以外でどのくらい電子メディア機器を使用していますか

　①使用しない         　②１分～１時間未満　　③１～２時間未満　　④2～3時間未満　　

　⑤3～4時間未満　　  ⑥4～5時間未満　 　　⑦5～6時間未満  　　⑧６時間以上

問　休日、どのくらい電子メディア機器を使用していますか

　①使用しない         　②１分～１時間未満　　③１～２時間未満　　④2～3時間未満　　

　⑤3～4時間未満　　  ⑥4～5時間未満　 　　⑦5～6時間未満  　　⑧６時間以上
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問　電子メディア機器を使用しているとき、なかなかやめられないことが多いですか

　　　　　　　　　　　　　①はい　　　　　②いいえ

問　インターネットや電子メディア機器の使用に関し、保護者との約束
　 （ルール）はありますか

　　　　　　　　　　　　　　①ある　　　　②ない

問　電子メディア機器を使っている時、保護者との約束（ルール）を守っていますか

　①守っている　　②どちらかというと守っている　　③どちらかというと守っていない

　④守っていない　
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問　あなたにはインターネット上で知り合った人がいますか

　　　　　　　　　　　　　　①いる　 　　　　②いない

問　前の問で「いる」と答えた方にお聞きします。
　　その知り合いと、

　　　①実際に会ったことがある       　　②会ったことはないが、会ってもよいと思う

　　　③会うつもりはない
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問　ｲﾝﾀｰﾈｯﾄを利用していて、ﾄﾗﾌﾞﾙになった、または不快な思いをしたことがありますか

　　　　　　　　　　　　　　　①ある　　　　　②ない

問　インターネット上でトラブルが発生した場合、誰に相談しますか（複数回答）

　　　①家族　　②友だち　　③先生　　④相談機関（警察・電話相談等）

　　　⑤ネット上の知り合い・掲示板　　⑥誰にも相談しない　　⑦その他
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【保護者】

問　ご家庭にどの電子メディア機器がありますか（複数回答）

①携帯電話(ｽﾏﾎ等）　　②ﾊﾟｿｺﾝ　　③ﾀﾌﾞﾚｯﾄ　　④ｹﾞｰﾑ機

⑤携帯音楽ﾌﾟﾚｰﾔｰ　  　⑥ﾃﾚﾋﾞ　　  ⑦その他　　⑧ｲﾝﾀｰﾈｯﾄは使用しない

問　お子様はお子様自身が自由に使える携帯電話(ｽﾏﾎ・ｷｯｽﾞｹｰﾀｲ）を持っていますか

　　　　①お子様専用の端末を持っている 　  　②家族共用　　　③持っていない
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問　お子様はインターネットにつなぐ時、どの機器を使いますか（複数回答）

　　①携帯電話（ｽﾏﾎ等）　　②パソコン　　③タブレット　　④ゲーム機

　　⑤携帯音楽プレーヤー　　⑥テレビ　　⑦インターネットは使用しない

問　お子様が電子メディア機器で、よく使う機能は何ですか（複数回答）

　　①電話　　②メール　　③情報収集　　④無料通信アプリ　　⑤コミュニティサイト

　　⑥音楽　　⑦動画視聴　　⑧ゲーム　　⑨写真や動画の撮影　　⑩学習

　　⑪その他　　⑫機器は使用しない
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問　平日、お子様は学校の授業以外でどのくらい電子メディア機器を使っていますか

　　　①使用しない　　②１分～１時間　　③１～２時間　　④2～3時間　　

　　　⑤3～4時間　　  ⑥4～5時間　 　　⑦5～6時間  　　⑧６時間以上

問　休日、お子様はどのくらい電子メディア機器を使っていますか

　　　①使用しない　　②１分～１時間　　③１～２時間　　④2～3時間　　

　　　⑤3～4時間　　  ⑥4～5時間　 　　⑦5～6時間  　　⑧６時間以上
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問　お子様はネット依存の傾向があると思いますか

　　　　　　　①はい　　　②いいえ　　　③わからない（どちらともいえない）

問　お子様は電子メディア機器使用に際し、保護者との約束を守っていますか

　①守っている　　②どちらかというと守っている　　③どちらかというと守っていない

　④守っていない　　⑤約束（ルール）はない
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問　お子様と電子メディア機器の使用について（安全な使い方等）話し合ったことは
     ありますか

　　　　　　　　　　　　　①ある　　  　　　②ない

問　お子様がインターネットを利用していて、トラブルになった、不快な思いを
     したことはありますか

　　　　　　　　①ある　　　　　　　　　②ない　　　　　　　　③わからない
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問　お子様が使用する機器にフィルタリング（保護者管理機能）を使用していますか

　　　　①すべての機器で使用　　②一部の機器で使用　　③使用していない

問　ご自身の電子メディア機器の使用状況を振り返り、感じることは
     ありますか（複数回答）

　　①使用時間が長い　　②家族の会話が減った　　③家族で過ごす時間が減った

　　④睡眠時間が減った　　⑤家庭での役割をおそろかにすることが増えた

　　⑥ネット上で課金する機会が増えた　　⑦特に感じることはない　　⑧その他
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問　お子様が電子メディア機器を使うことをどのように思いますか（複数回答）

①使わせたことを後悔している　　　　　　　　　　　②少し気になるが、仕方ないと思っている

③有効活用しており、使用させて良かった　　　　④その他

問　ゲーム依存がWHO(世界保健機関）は「ゲーム障害」という新たな病気として
　　認められたことをしっていますか

　　　　　　　　①知っている　　　②知らない
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